# 律师用别

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

# 🔁 上海市申房律师事务所

优质提供专业房地产法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话(传真):021-63546661

# 主笔 🖺 话

### 喝酒与责任



年终岁末,亲友聚会,酒是餐桌上必备的饮品。然而小酌怡情,过量饮酒则不但伤害身体,更可能引发事故和纠纷。

本期 "律师圆桌"中, 律师解析的就是饮酒尤其是共同饮酒的法律

责任问题。 除了同饮者相互之间的照顾义务之外,

除了同饮者相互之间的照顾义务之外, 律师还特别提醒,明知对方要驾车还强迫其 饮酒、明知对方饮酒还要求其开车或者将车 交给对方开,都有可能涉嫌危险驾驶罪的共 犯,面临刑事处罚。

如今,就连酒类厂商的广告都一本正经 地提倡"Drink responsibly (负责任地饮 酒)",端起酒杯的你们,"可不要贪杯哟"!

### 一周律事

### 厦门

### 法院设律师法律服务工作站

厦门市中级人民法院和厦门市司法局日 前在中院诉讼服务中心举行厦门中院"律师 法律服务工作站"揭牌仪式。

据介绍,律师法律服务工作站将积极探索拓展整合驻点律师工作职责,开展诉讼指引,提供法律咨询、法律宣传等公益服务;参与代理和化解涉法涉诉信访案件;开展律师调解工作;为犯罪嫌疑人、被告人提供法律帮助。目前,厦门两级法院均已成立律师法律服务工作站。

律师法律服务工作站的前身为厦门市法律援助中心市中级法院工作站,该工作站于2014年1月15日成立,由市司法局、律师协会安排开展法律援助工作的律师进驻中院诉讼服务中心值班,提供法律咨询、法律宣传等公益服务。

4年多来,驻点值班律师共为1000多名群众提供各项无偿法律服务,赢得了人民群众的认可,近日,该工作站正式更名为"律师法律服务工作站"。

# 男子"碰瓷"碰到律师 一查是"老手"遭刑拘

据《法制晚报》报道,1月26日,在北京,一名堪称最倒霉的碰瓷者被刑拘。之所以说他最倒霉,是因为他不只碰瓷碰到一个律师,还碰到了多名好心的见证者作证。

### 律师遭碰瓷 录下视频取证

1月24日中午11点左右,北京元都律师事务所的吴昊律师在昌平区法院办完事后离开,他驾驶的车辆刚刚从法院门前的路口右转弯,就从后视镜里看到了一个骑自行车的人连人带车倒在路边。

吴昊律师告诉记者,他马上下车查看,那名倒在地上的人一口咬定就是他的车辆转弯时把自己蹭倒的。

就在这时,一辆排在后面的轿车开到 吴昊身边,驾驶者是一名年轻的女司机, 她放下车窗对吴昊律师说:"你没撞倒 他,我就在你后面,看得清清楚楚的。" 说完,女司机开车离开。

吴昊律师意识到自己遇到了碰瓷的, 而那个骑车的人则开始要求吴昊给自己一 点钱,并称自己家里有人去世了着急赶 路,不需要报警也不需要去医院了。

吴昊律师赶紧拿出手机报警,并开始 用手机录制视频。

骑车者见到吴昊报警,便主动声称要 离开,不用吴昊赔偿了。

### 称家人去世 电话拆穿谎言

交警赶到现场后,认定了吴昊的车上

没有剐蹭的痕迹,骑车人倒地和吴昊没有因果关系。

就在这时,一名目击者出现了。

那是一个把车停在路边等人的驾驶员, 他看到了整个的事件过程,便主动向交警说 明了情况

于是,交警马上联系了属地派出所,以 "涉嫌碰瓷"的案由移交给了属地派出所。

派出所的警察在给吴昊和那名目击者制作完笔录后,开始讯问那名碰瓷者,但碰瓷者始终拒绝承认自己是碰瓷,并一再声称自己家里有亲属去世,希望尽快离开。

既然是家中有人去世, 警察也不能不近

人情,于是办案的警察给骑车者的家人拨打 了电话,希望可以在电话里替骑车者做个说 明。

电话接通后, 让警察都感到吃惊的是,

当骑车者的家属知道了警察的身份后说得第一句话居然是: "他又碰瓷了吧?" 1月28日,吴昊律师接到来自警方的

电话,告诉他碰瓷者已经被刑事拘留,并且 查出了他此前就有过多次碰瓷的行为。

电话最后,警察都笑着说:这个碰瓷者 真够倒霉的,碰到的居然是个律师,取证都 取得那么全面。

(辰光)

资料图片

### 宁波:

### 律师业创收首破10亿元

据《宁波日报》报道,刚刚过去的这一年,宁波律师行业通过创品牌、扩规模、引人才,实现律师行业高速发展。据悉,全年新增律师事务所 11 家,律师 198 人,累计拥有律师事务所 160 家,律师 2614 人,业务创收首破 10 亿元大关,实现 11.2 亿元,同比增长 15.3%。

宁波重点打造涉及海商、海事、外贸行业领域的品牌律师事务所,业务能力跻身全省前列。同时,通过强强联合,整合律师资源,打造了一批在全省具有较强影响力的规模所,综合竞争力跨入全省第一梯队。截至去年底,宁波全市拥有50人以上规模的律师事务所10家,其中超过百人的2家。

宁波不断挖掘全市法律服务市场需求,设立 千万元律师发展扶持资金,积极引入全国知名律 师和高学历律师人才落户宁波。

通过"管理重心下移",市、县律师事务所业务协作、联合办案、上门培训等方式,有效带动市、县两级律师行业均衡发展,并建立了市属律师事务所对口联系区县(市)工作制度,鼓励市属律师事务所主动服务当地党政中心工作,并以"大所带小所"的方式促进当地法律服务产业快速发展。

目前,宁波市共有区县(市)属律师事务所 152家,2017年累计创收6.8亿元,同比增长 17.2%。

宁波还积极引导律师参与公共法律服务、矛盾纠纷化解等公益性法律服务活动。成立了"一带一路"法律服务团,主动服务"一带一路"综合试验区建设,并与境外沿线15个法律服务机构建立协作关系,为全市2500多家企业和机构开展对外交流、对外贸易提供法律安全保障。还组织开展法律服务"惠企便民"行动,帮助企业解决生产、经营类法律问题。

(龚哲明 宋涛)

南通:

# "民告官"在全国率先纳入法律援助范围

据《人民日报》报道,2月1日起施行的《南通市完善法律援助制度的实施办法》,在全国率先将"民告官"(即"行政诉讼")纳人法律援助范围,预计2018年市财政用于保障行政诉讼法律援助办案的经费支出超过180万元。南通市司法局局长缪平指出,实施行政诉讼法律援助制度,将有效整合社会法律资源,帮助当事人更理性、更充分地参与行政诉讼,为"官""民"平等对话、良性沟通、解决纠纷架起一座便捷的桥梁。

缪平称, "保证人民群众在遇到 法律问题或权利受到侵害时获得及时 有效的法律帮助"是党中央全面推进 依法治国的要求,人民群众不仅应在 刑事、民事诉讼中获得法律援助,在 受到公权力侵害时更有必要获得法律 援助。

此前,南通市司法局与市中级人 民法院、市政府法制办就相关衔接工 作进行了多次协商和沟通,并组织全 市律师进行行政诉讼业务集中培训, 做好了实施的准备工作。市财政也将 拨出专款,对行政诉讼法律援助制度 的实施给予充足的财力保障。"实施 行政诉讼法律援助制度,将有效整合 社会法律资源,帮助当事人更理性、 更充分地参与行政诉讼,为'官' '民'平等对话、良性沟通、解决纠纷 架起一座便捷的桥梁。"缪平介绍。

值得注意的是,南通市中级人民 法院、司法局、市政府法制办新近共 同制定出台《南通市行政诉讼法律援 助工作的规定(试行)》,使行政诉讼 缪平说,行政诉讼法律援助制度,既是一项惠及民生的法律服务举措,更是一项平安南通、法治南通建设的保障工程。市司法局将以认真实施法律援助这一政府为民办实事工程为契机,组织全市法律援助机构和执业3年以上的律师切实履行行政诉讼法律援助义务,预计全年办理行政诉讼法律援助案件超过1000件。

记者注意到,此举将意味着政府"买单"请律师帮老百姓打行政官司在南通成为现实,将为百姓提供更为便利的维权条件,有利于化解双方矛盾。在援助律师的参与和引导下,减少不必要、无价值的缠诉、缠访数量,培育社会法治理念、法治意识,促进公平、和谐、诚信法治社会的建立。据悉,市财政局同意行政诉讼法律援助案件补贴为 1500元/件 (跨地区办案补贴标准上浮),高于刑事和民事案件补贴标准。预计 2018年市财政用于保障行政诉讼法律援助办案的经费支出将超过 180 万元。

(王继亮)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷